见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

上海首家"熊爪种子店"开张

为更多有梦想的残障人士提供就业帮扶

□记者 夏天

本报讯 创立1年半的"熊爪 咖啡店"是上海一家为帮助残疾人 就业开设的咖啡店,一度成为"网 红",传递城市温度。日前,第一 家由盲人兼任店长及咖啡师的"熊 爪咖啡种子店"在浦东新区正式营 业,同时"超凡咖啡师实践基地" 正式揭牌。据介绍,今后熊爪将作 为残障咖啡师实践基地, 为更多有

梦想的残障人士提供职业培训、就 业帮扶等支持。熊爪还将正式推出 面向大型企业、公益基金共同参与 的"公益合伙人计划",结合社会优 势资源, 让更多大型企业和年轻人 关注并参与公益,实现多方共创。

1999年出生、先天性失明的天 保是"种子店"店长,也是这家店 的第一位咖啡师。盲人如何训练手 感,成为一位优秀的咖啡师?"没 有其他办法,只能一谝谝练习,训 练肌肉记忆。说起来简单, 但是做 起来真的很难。每天练习几百杯也 是常有的事。

这个20岁出头的咖啡师手上 ·边忙碌着,一边说:"很多次我 都想放弃了,但是我的伙伴们却一 直给我鼓气加油。"2个多月的不间 断训练,心态乐观、毅力顽强的天 保终于出师了。他的自强自立也带 动了他的双胞胎弟弟天佑,成为了 "种子店"的二号店员。

这家"种子店"和一般的咖啡 店有些不一样。店内是专门为盲人 咖啡师量身打造的操作空间和机 器。操作台的边缘用木材、不锈 钢、橡胶等材质分段包裹-材质对应了收银区、清洁区、出杯 区等不同的操作空间。天保可以靠 触感和记忆分辨出自己所在的方 位,咖啡机也经过特定改造,不同 形状的按键对应了不同的操作,通 过触摸就能轻易辨认。此外,外卖

平台也在积极参与和帮助盲人咖啡 师完成线上外卖下单核销等功能。

"从熊爪墙洞的走红,到'砸 让聋哑咖啡师走到顾客面前, 再到为视障人士打造的'种子店 的诞生,是探索残障群体更多职业 可能性的重要尝试。"熊爪咖啡相 关负责人表示,将始终坚持"公益 +咖啡"场景的推广,带动更多的 人打破边界, 助力弱势群体融入社 会、多元就业、实现人生价值。

纪念中国共产党首部党章诞生100周年

"《中国共产党章程》诞生地主题邮局"揭牌

□记者 胡蝶飞

本报讯 今年是中国共产党首 部党章诞生百年。近日,纪念中国 共产党首部党章诞生 100 周年暨主 题邮局开设活动在中共二大会址纪 "《中国共产党章程》 诞生地主题邮局"揭牌。

一百年前,中国共产党首部党 章在中共二大上诞生。仪式结束后, 来宾们在讲解员的引导下走进纪念 馆党章专题展厅,以党章发展史为 视角, 重温中国共产党一路走来艰 辛而辉煌的建设历程。

在现场,四位青年代表结合自 身经历和工作实际, 诵读党章, 讲 述初心,传递出"牢记嘱托、砥砺 奋进"的最强音。活动在《走进七 月的阳光——献给中国共产党第一 部党章》诗歌朗诵中,圆满结束。

《中国共产党章程》诞生地主 题邮局即日起将正式在中共二大会 址纪念馆党章专题展厅开设。

此次设计开发的《中国共产党 第二次全国代表大会召开一百周年 纪念册》中包含《中国共产党章 程》诞生地主题邮局首日封、 主题明信片等邮品。在《中国共产 党章程》诞生地主题邮局首日封



上,加盖了《中国共产党第二次全 国代表大会召开 100 周年》 TS71 型邮资机宣传戳,邮迷朋友在收集 邮戳的过程中也可以了解和纪念二 二大主题明信片的设计上增加 了可以触摸阅读的盲文,希望能有 更多的人阅读党章文字,触摸红色

据悉, 此次活动由中共上海市 委宣传部指导,中共静安区委员 会、中国邮政集团有限公司上海市 分公司主办。

活动现场还特别邀请了一级伤 残军人方坚,战斗英雄以实际行动 践行着"不怕牺牲,英勇斗争"的 伟大建党精神。

"未成年人学校保护合作项目"在华东师大启动

□见习记者 陈友敏

本报讯 近日,由教育部政策 法规司与联合国儿童基金会驻华办 事处主办、华东师范大学承办的未 成年人学校保护合作项目启动会在 线上举行。华东师范大学、中国教 育科学研究院、北京市青少年法律 援助与研究中心等3家项目执行单 位,北京、河北、上海、重庆、宁

夏等5个试点地区教育部门及50余 所试点学校参加会议。

联合国儿童基金会高级教育官 员王海燕介绍了教育部-联合国儿 童基金会 (2021-2025 年) 周期教 育合作整体框架。华东师范大学法 学院教授、未成年人学校保护研究 中心副主任任海涛对未成年人学校 保护合作项目的整体安排和计划进

据了解,未成年人学校保护合 作项目由教育部政策法规司、联合 国儿童基金会驻华办事处共同指导 和支持,由华东师范大学未成年人 学校保护研究中心牵头,中国教育 科学研究院、北京市青少年法律援助 与研究中心参与,共同推动试点地区 和试点学校提升未成年人保护工作 的能力和水平,形成未成年人保护的 中国经验、中国智慧和中国方案。

金山法院举办涉疫情纠纷调处专题培训

全区2000余名调解员在线参加

□记者 翟梦丽 通讯员 王丽娜

本报讯 为更好地发挥人民法 院对人民调解的指导作用, 支持通 过非诉讼纠纷解决方式化解涉疫情 纠纷。 上周五,金山区人民法院与 区司法局联合举办的涉疫情纠纷调 处专题培训通过视频形式召开。各 街镇(高新区)司法所所长、 专职干部,区调解中心人民调解员, 各街镇(高新区)调委会人民调解 员以及各村居专职人民调解员、 "法治带头人"、 "法律明白人"等 两千余人参加会议。

会议指出,疫情对社会生活的 影响持续显现, 有关纠纷不断产生, 调解员身外矛盾纠纷化解第一线, 如何正确处理涉疫情纠纷是对调解 员提出的新挑战。为此,金山法院 针对因疫情引发的常见纠纷调处, 结合新的法规和解答,安排了4场 讲座,希望调解员认真听讲、学到 本领,并运用到人民调解的实际工 作当中去, 共同为修复社会关系, 促进社会经济发展贡献力量。

会上,金山法院法官贺美娟以 《疫情影响下房屋租赁合同纠纷处理 思路》为题进行授课, 法官助理王 静、王晓菲、胡琼分别以《交通事 故损害赔偿中的若干问题》 《合同 纠纷典型法律问题以及涉疫情合同 纠纷的调处》《涉疫情劳动纠纷处 理要点分析》为题进行授课。

核酸筛查遇上高温大"烤"怎么办?

他们给"大白"紧急送去"降温神器"

□记者 胡蝶飞 通讯员 黄小清

本报讯 7月15日至16 日,静安区集中开展两次全区全 员核酸筛查。连日来,持续高温 给社区核酸采样工作带来了不小 "烤"验。为应对高温天气,石 门二路街道在组织社区居民核酸 检测时,想方设法紧急采购了大 冰块、冰马甲、冰贴、降温喷雾等"降温神器",助力酸检测工 作人员清凉上阵、安全采样。

"快穿上这个,感觉怎么 样?有没有凉快一点?我给你加 点冰袋。"在新福康里居民区, 大筛开始前,居民区党总支书记 魏瑛忙而不乱, 有序组织着大筛 前的各项准备工作。在为"大 白"们准备的冰马甲口袋里放好 冰袋、给各采样点调配大冰块 在志愿者们的后颈贴上冰贴、全 身喷上降温喷雾……多种"降温 神器"悉数到位,通过物理手段 为采样工作人员降温。

"降温效果很不错,有一 透心凉的感觉,不再那么热了!" 一位志愿者穿上"冰马甲"不久 后表示, 闷热感明显减轻, 马甲 上的6个口袋都塞满冰袋,不断 传来凉意。据介绍,除了物理降 温措施外, 在工作制度上, 居民 区还对志愿者实行轮岗制,尽量 缩短每个人的户外作业时间。

15 日傍晚 6 点,来自石门 路街道卫生服务中心的医务人 员准时开始为新福康里居民区的 2000 余名居民进行采样。尽管 已是傍晚时分,经过一整天烈日

暴晒的地面余温尚存,空气中仍 弥漫着阵阵热气。记者注意到, 小区内6个采样点旁都放置了-块冒着冷气的大冰块。

在一处采样点, 医务人员肖 鹏芝双脚踩着大冰块, 娴熟地为 居民采样。肖鹏芝告诉记者,今 天没来得及穿冰马甲, 就在防护 服里放了两个冰袋, "用来降温,还是挺有效果的。"前几日, 连续户外高温作业一度让她和同 "每次 事们出现轻微中暑状况, 结束采样脱下防护服后,不仅浑 身湿透,手套和鞋套都能倒出水 来。为了大家的防疫安全,只好 咬着牙再坚持坚持。"

记者注意到,社区大筛过程 同样身着"小蓝"的魏瑛来 回奔走于居民区的6个采样点之 间,为"大白"补发冰袋"续冷"、为久不出生士 为各个岗位志愿者分发矿 泉水和盐汽水,同时紧密关注各 点位工作人员情况。令她欣慰的 是,随着一次次大筛,居民们越 发自觉配合有序参加核酸采样, 采样效率得以不断提高, "每次 2000 人左右参加社区大筛,基 本上两个小时左右就能完成,这 离不开大家共同的支持和努力。"

当天,作为新福康里的社区 共建单位,中国农业银行石门二 路支行还贴心地给居委会送来了 盐汽水、毛巾等降暑慰问物资。 "考虑到炎热夏天里,社区工作 者们还在组织核酸大筛工作,非 常不容易,我们就想尽一些绵薄 之力,希望能给他们带来一点清凉。"中国农业银行石门二路支 行行长陈珠乐表示。

战高温斗酷暑 挥洒汗水在一线

轨交7个建设项目如火如荼推进

□记者 翟梦丽

本报讯 近日、上海气温连 发高温红色预警,持续出现两次 40℃以上高温天气,这在历史上 尚属首次,在高温的围攻和挑战 下,上海轨道交通7个建设项目 所有参建单位在做好防暑工作的 同时,全力推进工程建设,各参 建单位项目部做好防暑降温工 作:严格落实工人防暑降温物品 和药品;免费向各参建人员提供 绿豆汤、大麦茶、盐汽水等清凉 饮料: 开放会议室、休息厅室保 障作业工人避暑降温。

7月15日傍晚,在两台混 凝土泵车的共同作业下,由中铁 一局承建的轨道交通 18 号线二 期1标长江西路站车站基坑主体 结构南侧的最后一段底板顺利浇 筑完成,这标志着长江西路站基 坑在恢复建设70余天后,经过 各方参建人员的不懈努力,克服 连日高温挑战, 合理统筹作业时 间,顺利实现封底。长江西路站 基坑的顺利封底代表着项目主体 工程跨过了阶段性节点, 为后续 工程推进奠定下坚实的基础。

由于近期持续高温, 酷暑难 挡的天气给施工现场带来了很大 困难,基坑开挖又是工程施工控 制的重点和难点之一。全体参建 人员坚守岗位,直面高温"烤" 验,战斗在第一线,确保了如期 完成封底目标。

此外,轨道交通2号线西延 伸、13号线西延伸、17号线西 延伸、21号线、23号线、崇明 线等6条新线建设也在紧锣密鼓 加紧建设,分别取得了新进展。